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Lampiran 1 Rencana Pelaksanaan Pembelajaran (RPP) Kelas Eksperimen 

Sekolah  : MTs TPI Gunung Melayu 

Mata Pelajaran : Bahasa Indonesia 

Kelas   : VII/ Ganjil 

Tahun Pelajaran : 2024/2025 

Materi Pokok  : Teks Deskripi 

Alokasi Waktu : 3 Pertemuan (2 x 45 Menit)

A. Kompetensi Inti 

 KI-1 :Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya.  

 KI-2 : Menghargai dan menghayati perilaku jujur, disiplin, santun, peduli

(gotong royong, kerjasama, toleran, damai), bertanggung jawab,

responsif, dan pro-aktif dalam berinteraksi secara efektif sesuai dengan

perkembangan anak di lingkungan, keluarga, sekolah, masyarakat dan

lingkungan alam sekitar, bangsa, negara, kawasan regional, dan kawasan

internasional. 

 KI-3: Memahami, menerapkan, dan menganalisis pengetahuan faktual,

konseptual, prosedural, dan metakognitif berdasarkan rasa ingin tahunya

tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan

wawasan kemanusiaan, kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait

penyebab fenomena dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan

prosedural pada bidang kajian yang spesifik sesuai dengan bakat dan

minatnya untuk memecahkan masalah. 
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 KI-4: Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah 

abstrak terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah 

secara mandiri, bertindak secara efektif dan kreatif, serta mampu 

menggunakan metode sesuai kaidah keilmuan 

 

B. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

Kompetensi Dasar Indikator Percapaian
Kompetensi Dasar

3.2 Menelaah struktur  dan kebahasaan dari  
teks deskripsi tentang objek (sekolah, 
tempat wisata,  tempat bersejarah, dan/atau 
suasana pentas seni daerah)     yang 
didengar dan dibaca 

 

3.2.1 Merinci bagian-
bagian  struktur teks  
deskripsi 

3.2.2 Menentukan bagian 
identifikasi dan 
deskripsi bagian pada 
teks deskripsi yang 
disajikan  

3.2.3 Menelaah bagian 
struktur yang sesuai 
untuk melengkapi 
teks deskripsi yang 
dirumpangkan 

 
4.2 Menyajikan data, gagasan, kesan dalam

bentuk  teks deskripsi tentang objek (sekolah, 
tempat wisata,  tempat bersejarah, dan/atau 
suasana pentas seni daerah)  secara tulis dan 
lisan dengan memperhatikan struktur, 
kebahasaan baik secara lisan dan tulis 

 
4.2.1 Merencanakan

penulisan teks 
deskripsi. 

4.2.2 Menulis teks deskripsi 
dengan memperhatikan 
pilihan kata, 
kelengkapan struktur, 
dan kaidah kebahasaan. 

 

C. Tujuan Pembelajaran 

1. Memahami struktur teks deskripsi tentang objek (sekolah, tempat wisata,

tempat bersejarah, dan/atau suasana pentas seni daerah) yang didengar dan

dibaca dengan cermat. 
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2. Memerinci kebahasaan dari teks deskripsi tentang objek (sekolah, tempat

wisata, 

3. Merumuskan objek yang akan dideskripsikan berupa sekolah, tempat

wisata, tempat bersejarah, atau suasana pentas seni daerah sesuai dengan

topik yang terpilih. 

4. Merancang kerangka data, gagasan, kesan tentang objek (sekolah, tempat

wisata, tempat bersejarah, dan/atau suasana pentas seni daerah) secara tulis

dengan memperhatikan struktur dan kebahasaan dengan memperhatikan

struktur. 

5. Menyusun data, gagasan, kesan dalam bentuk teks deskripsi tentang objek

(sekolah, tempat wisata, tempat bersejarah, dan/atau suasana pentas seni

dacrah) secara tulis dengan memperhatikan struktur dan kebahasaan. 

D. Materi Pembelajaran : Menulis teks deskripsi 

E. Model Pembelajaran : Auditory Intellectually Repetition (AIR) 

F. Media, Alat, dan Bahan Pembelajaran 

Media: 

1. Video objek wisata daerah Sumatera Utara “Pakkodian”

2. Slide Power Point 

3. Lembar Kerja Peserta Didik 

Alat: 

1. Laptop 

2. LCD Proyektor 

3. Spidol 

4. Papan Tulis
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G. Sumber Belajar   :

Kurniawati. Buku Pendamping Pembelajaran Bahasa Indonesia SMP/MTs

Kelas VII. Surakarta: Putra Nugraha. 

H. Jalannya Pembelajaran 

Pertemuan Pertama  ( 2 JP X  45 Menit) 

Tahap Uraian 
Alokasi 
Waktu 

Kegiatan 
Awal 

1. Peserta didik menjawab salam  
2. Peserta didik merespon kehadiran  
3. Peserta didik mendengarkan tujuan 

pembelajaran yang disampaikan. 
 

10 menit 

Kegiatan Inti Auditory 
(Pembagian Kelompok)  
1. Guru membagi siswa dalam beberapa 

kelompok beranggotakan 4 orang.  
 
 

70 menit 

Guru Memberikan Penjelasan 
2. Guru menjelaskan materi teks deskripsi secara 

ringkas dan mengarahkan siswa untuk melihat 
contoh teks deskripsi beserta strukturnya di 
buku paket. (Mengamati) 

3. Guru meminta siswa untuk bertanya. 
(Menanya) 

4. Guru menjawab pertanyaan siswa  
 
 

Mendiskusikan Materi yang Dipelajari dan
Menuliskan Hasil Diskusi untuk 
dipresentasikan di Depan Kelas  

5. Guru menayangkan video objek wisata daerah 
“Pamah Simelir” Sumatera Utara. 

6. Guru mengarahkan siswa untuk mendiskusikan 
keterkaitan video yang ditampilkan dengan 
materi yang dipelajari. (Menalar) 

7. Guru menunjuk siswa secara acak untuk 
membacakan hasil diskusi kelompok. 
 

Intellectually
Siswa Mendapat Soal atau Permasalahan yang 
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Berkaitan dengan Materi. 
8. Guru menugaskan siswa bersama kelompoknya 

mencari dan mengumpulkan informasi 
(data/fakta/ciri khas objek wisata daerah) dari 
video yang ditampilkan. (Mengumpulkan 
data)
 
 

 Masing-masing Kelompok Memikirkan Cara 
Menerapkan Hasil Diskusi serta Dapat 
Meningkatkan Kemampuan Mereka untuk 
Menyelesaikan Masalah 

9. Guru meminta siswa menyusun kerangka teks 
deskripsi berdasarkan informasi yang didapat 
dengan memperhatikan struktur teks deksripsi. 

10. Guru memerintahkan siswa menulis teks 
deskripsi secara utuh berdasarkan struktur dan
kaidah kebahasaan dengan kerangka yang 
sudah disiapkan. 

11. Guru memilih kelompok untuk 
mempresentasikan hasil tulisan. 
(Mengomunikasikan) 

12. Guru mempersilahkan kelompok lain 
memberikan tanggapan. 
 

 
 
 
 

Kegiatan 
Akhir 

1. Peserta didik mendengar penguatan materi 
terkait menulis teks deskripsi. 

2. Peserta didik dan guru melakukan refleksi dan 
berdiskusi mengenai kesulitan yang dihadapi 
saat proses pembelajaran. 

3. Guru dan peserta didik menutup pembelajaran 
dengan berdoa dan salam. 
 

15 menit 

Pertemuan Kedua (2JP X 45 Menit) 
Tahap 
 

Uraian 
 

Alokasi 
Waktu 

Kegiatan 
Awal 

1. Peserta didik menjawab salam  
2. Peserta didik merespon kehadiran  
3. Peserta didik mendengarkan tujuan 

pembelajaran yang disampaikan. 

10 menit 

Kegiatan Inti Repetition 
Melakukan pengulangan materi dengan cara 
mendapatkan tugas atau kuis untuk tiap 
individu 
1. Guru menayangkan video objek wisata daerah 

“Air Terjun Menari Pangururan Danau Toba” 

70 menit 
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Sumatera Utara. 
2. Guru meminta siswa menyusun kerangka teks 

deskripsi berdasarkan informasi yang didapat. 
3. Guru memerintahkan siswa menulis teks 

deskripsi secara utuh berdasarkan struktur dan 
kaidah kebahasaan dengan kerangka yang 
sudah disiapkan. 

Kegiatan 
Akhir 

1. Peserta didik mendengar penguatan materi 
terkait menulis teks deskripsi. 

2. Peserta didik dan guru melakukan refleksi dan 
berdiskusi mengenai kesulitan yang dihadapi 
saat proses pembelajaran. 

3. Guru dan peserta didik menutup pembelajaran 
dengan  berdoa dan salam. 

10 menit 

Pertemuan Ketiga (2 JP X 45 Menit) 
Tahap Uraian Alokasi 

Waktu 
Kegiatan 
Awal 

1. Peserta didik menjawab salam  
2. Peserta didik merespon kehadiran  
3. Peserta didik mendengarkan tujuan 

pembelajaran yang disampaikan. 

10 Menit 

Kegiatan Inti 5. Guru menayangkan video objek wisata daerah 
“Pakkodian Balige” Sumatera Utara. 

6. Guru meminta siswa menyusun kerangka teks 
deskripsi berdasarkan informasi yang didapat. 

7. Guru memerintahkan siswa menulis teks 
deskripsi secara utuh berdasarkan struktur dan 
kaidah kebahasaan dengan kerangka yang sudah 
disiapkan.Peserta didik mendengar arahan guru 
terkait penugasan.  

8. Guru memberikan kesempatan pada peserta 
didik untuk bertanya terkait dengan tugas. 

9. Peserta didik menulis teks deskripsi 
menggunakan data yang sudah dikumpulkan.

10. Guru memberikan kesempatan pada peserta 
didik untuk mempresentasikan hasil tulisannya. 

11. Peserta didik mengumpulkan teks deskripsi. 

70 Menit 

Kegiatan 
Akhir 

1. Peserta didik dan guru melakukan refleksi dan 
berdiskusi mengenai kesulitan yang dihadapi 
saat proses pembelajaran. 

2. Guru dan peserta didik menutup pembelajaran 
dengan  berdoa dan salam. 

10 Menit 
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I. Instrumen Penilaian 

No. 
Aspek yang 

Dinilai 
Kriteria Penilaian Skor 

1. Struktur 
a) Identifikasi/ 

Gambaran 
Umum 

1. Terdapat > 3 informasi umum tentang 
objek meliputi nama objek, lokasi objek, 
sejarah objek, dan pernyataan umum 
lainnya tentang objek) 

4 

2. Identifikasi hanya memuat 3 informasi 3 
3. Identifikasi hanya memuat 2 informasi 2 
4. Identifikasi hanya memuat 1 informasi 1 

 b) Deskripsi 
Bagian 

1. Terdapat ≥ 3 kesan umum penulis
memuat  tanggapan subjektif penulis 
terhadap objek, ciri khas objek, dan 
bagian-bagian objek.  

4 

2. Deskripsi bagian hanya  memuat 2 
kriteria 

3 

3. Deskripsi bagian hanya  memuat 1 
kriteria 

2 

 
 
 
 

 4. Deskripsi bagian tidak merincikan bagian 
objek 

1 

c) Simpulan 1. Terdapat ≥ 3 kalimat berisi kesan umum 
penulis terhadap objek atau amanat 
penulis. 

4 

2. Simpulan hanya memuat 2 kalimat. 3 
3. Simpulan hanya memuat 1 kalimat. 2 
4. Simpulan tidak memuat kesan umum 

atau amanat terhadap objek. 
1 

2. Kaidah Kebahasaan  
a) Penggunaan 

Kalimat 
Perincian untuk 
Mengonkretkan 

1. Terdapat ≥ 3 kalimat perincian yang 
tepat untuk mengongkretkan. 

4 

2. Terdapat 2 kalimat perincian yang tepat 
untuk mengongkretkan. 

3 

3. Hanya terdapat 2 kalimat perincian yang 
tepat untuk mengongkretkan. 

2 

4. Tidak terdapat kalimat perincian untuk 
mengonkretkan pada kesuluruhan teks 
deskripsi. 

1 

b) Penggunaan 
Kalimat yg 
Menggunakan 
Cerapan 
Pancaindera 

1. Terdapat ≥ 3 kalimat yang menggunakan 
cerapan pancaindera

4 

2. Terdapat 2 kalimat yang menggunakan 
cerapan pancaindera 

3 

3. Hanya terdapat 1 kalimat yang 
menggunakan cerapan pancaindera 

2 

4. Tidak terdapat kalimat yang 
menggunakan cerapan pancaindera pada 

1 
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keseluruhan teks deskripsi. 
c) Penggunaan 

kata dengan 
kata dasar 

1. Terdapat ≥ 3 penggunaan kata dengan kata 
dasar. 

4 

2. Terdapat 2 penggunaan kata dengan kata 
dasar. 

3 

3.  Hanya terdapat 1 penggunaan kata 
dengan kata dasar. 

2 

4. Tidak terdapat penggunaan kata dengan 
kata dasar pada keseluruhan teks 
deskripsi. 

1 

d) Penggunaan 
sinonim 

1. Terdapat ≥ 3 penggunaan sinonim. 4 
2. Terdapat 2 penggunaan sinonim. 3 
3. Hanya terdapat 1 penggunaan sinonim. 2 
4. Tidak terdapat sinonim sehingga kata 

dalam teks deskripsi tidak bervariasi. 
1 

e) Penggunaan 
kata dengan 
kata depan 

1. Terdapat ≥ 3 penggunaan kata dengan kata 
depan yang benar. 

4 

2. Terdapat 2 penggunaan kata dengan kata 
depan yang benar. 

3 

3. Hanya terdapat 1 penggunaan kata dengan 
kata depan yang benar 

2 

4. Tidak terdapat penggunaan kata dengan 
kata depan yang benar dalam teks 
deksripsi 

1 

f) Penggunaan 
kata umum  

1. Terdapat ≥ 3 penggunaan kata umum 
dengan tepat. 

4 

2. Terdapat 2 penggunaan kata umum 
dengan tepat. 

3 

3. Hanya terdapat 1 penggunaan kata umum 
dengan tepat. 

2 

4. Tidak terdapat penggunaan kata umum
yang tepat pada teks deskripsi. 

1

 
g) Penggunaan 

kata khusus 

1. Terdapat ≥ 3 kata khusus untuk 
mendeskripsikan objek dengan tepat. 

4 

2. Terdapat 2 penggunaan kata khusus 
untuk mendeskripsikan objek dengan 
tepat.  

3 

3. Hanya terdapat 1 penggunaan kata 
khusus untuk mendeskripsikan objek 
dengan tepat. 

2 

4. Tidak terdapat penggunaan kata khusus 
untuk mendeskripsikan objek dengan 
tepat. 

1 

Total Skor 40 

Rumus: Nilai akhir=
  

 
 100 
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Tabel 3. 8 Kategori Penilaian Menulis Teks Deskripsi 
No. Nilai Angka  Kategori  
1. 85-100 Sangat Tinggi 
2. 70-84 Tinggi 
3. 60-69 Cukup  
4. 50-59 Rendah 
5. 0-49 Sangat Rendah 

 

Berdasarkan tabel di atas, terdapat lima kategori penilaian menulis teks 

deskripsi, yaitu sangat tinggi, tinggi, cukup, rendah, dan sangat rendah. Adapun 

keberhasilan peserta didik dalam pembelajaran menulis teks deskripsi dapat 

dikatakan berhasil jika rata-rata nilai dapat mencapai minimal 75.   

    

       Medan,          2024 
Mengetahui        
Guru Mata Pelajaran    Peneliti 
 
 
 
Nurliana       Nurul Pusfita Napitupulu 
 
 
 

Kepala Sekolah MTs TPI Gunung Melayu 
 
 
 

Puji Purwanto, S.Pd. 
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Lampiran 2 Rencana Pelaksanaan Pembelajaran (RPP) Kelas Kontrol 

Sekolah  : MTs TPI Gunung Melayu 

Mata Pelajaran : Bahasa Indonesia 

Kelas   : VII/ Ganjil 

Tahun Pelajaran : 2024/2025 

Materi Pokok  : Teks Deskripi 

Alokasi Waktu : 3 Pertemuan (2 x 45 Menit)

A. Kompetensi Inti 

 KI-1 :Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya.  

 KI-2 : Menghargai dan menghayati perilaku jujur, disiplin, santun, peduli

(gotong royong, kerjasama, toleran, damai), bertanggung jawab,

responsif, dan pro-aktif dalam berinteraksi secara efektif sesuai dengan

perkembangan anak di lingkungan, keluarga, sekolah, masyarakat dan

lingkungan alam sekitar, bangsa, negara, kawasan regional, dan kawasan

internasional. 

 KI-3: Memahami, menerapkan, dan menganalisis pengetahuan faktual,

konseptual, prosedural, dan metakognitif berdasarkan rasa ingin tahunya

tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan

wawasan kemanusiaan, kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait

penyebab fenomena dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan

prosedural pada bidang kajian yang spesifik sesuai dengan bakat dan

minatnya untuk memecahkan masalah. 
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 KI-4: Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah 

abstrak terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah 

secara mandiri, bertindak secara efektif dan kreatif, serta mampu 

menggunakan metode sesuai kaidah keilmuan 

 

B. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

Kompetensi Dasar Indikator Percapaian
Kompetensi Dasar

3.2 Menelaah struktur  dan kebahasaan dari  
teks deskripsi tentang objek (sekolah, 
tempat wisata,  tempat bersejarah, dan/atau 
suasana pentas seni daerah)     yang 
didengar dan dibaca 

 

3.2.1 Merinci bagian-
bagian  struktur teks  
deskripsi 

3.2.2 Menentukan bagian 
identifikasi dan 
deskripsi bagian pada 
teks deskripsi yang 
disajikan  

3.2.3 Menelaah bagian 
struktur yang sesuai 
untuk melengkapi 
teks deskripsi yang 
dirumpangkan 

 
4.2 Menyajikan data, gagasan, kesan dalam

bentuk  teks deskripsi tentang objek (sekolah, 
tempat wisata,  tempat bersejarah, dan/atau 
suasana pentas seni daerah)  secara tulis dan 
lisan dengan memperhatikan struktur, 
kebahasaan baik secara lisan dan tulis 

 
4.2.1 Merencanakan

penulisan teks 
deskripsi. 

4.2.2 Menulis teks deskripsi 
dengan memperhatikan 
pilihan kata, 
kelengkapan struktur, 
dan kaidah kebahasaan. 

 

C. Tujuan Pembelajaran 

1. Memahami struktur teks deskripsi tentang objek (sekolah, tempat wisata,

tempat bersejarah, dan/atau suasana pentas seni daerah) yang didengar dan

dibaca dengan cermat. 
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2. Memerinci kebahasaan dari teks deskripsi tentang objek (sekolah, tempat

wisata, 

3. Merumuskan objek yang akan dideskripsikan berupa sekolah, tempat

wisata, tempat bersejarah, darvatau suasana pentas seni daerah sesuai

dengan topik yang terpilih. 

4. Merancang kerangka data, gagasan, kesan tentang objek (sekolah, tempat

wisata, tempat bersejarah, dan/atau suasana pentas seni daerah) secara tulis

dengan memperhatikan struktur dan kebahasaan dengan memperhatikan

struktur. 

5. Menyusun data, gagasan, kesan dalam bentuk teks deskripsi tentang objek

(sekolah, tempat wisata, tempat bersejarah, dan/atau suasana pentas seni

dacrah) secara tulis dengan memperhatikan struktur dan kebahasaan. 

D. Materi Pembelajaran : Menulis teks deskripsi 

E. Model Pembelajaran : Direct Interaction (DI) 

F. Media, Alat, dan Bahan Pembelajaran 

Media: 

1. Gambar

2. Lembar Kerja Peserta Didik 

Alat: 

1. Laptop 

2. LCD Proyektor 

3. Spidol 

4. Papan Tulis
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G. Sumber Belajar   :

Kurniawati. Buku Pendamping Pembelajaran Bahasa Indonesia SMP/MTs

Kelas VII. Surakarta: Putra Nugraha. 

H. Jalannya Pembelajaran 

Pertemuan Pertama  ( 2 JP X  45 Menit) 

Tahap Uraian 
Alokasi 
Waktu 

Kegiatan 
Awal 

1. Peserta didik menjawab salam  
2. Peserta didik merespon kehadiran  
3. Peserta didik mendengarkan tujuan 

pembelajaran yang disampaikan. 
 

10 menit 

Kegiatan Inti Guru Menyampaikan Tujuan dan 
Mempersiapkan Siswa 
1. Guru menjelaskan rencana pembelajaran lalu  

menuliskannya di papan tulis.  
2. Guru memotivasi siswa agar berperan serta 

dalam pembelajaran. 
 
 

70 menit 

Mendemonstrasikan pengetahuan dan 
keterampilan 
3. Guru menjelaskan materi teks deskripsi satu 

persatu dimulai dari pengertian, ciri-ciri teks
deskripsi, jenis-jenis teks deskripsi, struktur dan 
kaidah kebahasaan teks deskripsi. 
(Mengamati). 

4. Guru menunjukkan contoh teks deskripsi.  
5. Guru memberi kesempatan pada siswa untuk 

bertanya. (Menanya) 
6. Setelah menjawab pertanyaan siswa, guru 

mengarahkan siswa untuk membuat catatan dari 
materi yang sudah dijelaskan. 
 
 

Membimbing pelatihan 
7. Guru mengajak siswa memperhatikan ruang 

kelas dan bertanya keterkaitan dari yang 
mereka lihat dengan materi yang dipelajari.  
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8. Siswa melihat seisi ruang kelas kemudian 
menjawab dan memberikan gagasan pertanyaan 
guru. (Menalar) 

9. Guru meminta  siswa membuat sebuah teks 
dskripsi secara ringkas dan sederhana mengenai 
ruang kelas sebagai latihan awal.  

Mengecek pemahaman dan memberikan umpan 
balik. 
1. Guru bertanya kepada siswa mengenai struktur 

dan kaidah kebahasaan teks deskripsi kepada 
siswa secara acak. 

2. Siswa yang dipilih menjawab pertanyaan guru. 
3. Guru memberikan umpan balik. 
4. Guru memberikan kuis secara langsung 

mengenai kaidah kebahasaan teks deskripsi. 
Kegiatan 
Akhir 

1. Peserta didik mendengar penguatan materi 
terkait menulis teks deskripsi. 

2. Peserta didik dan guru melakukan refleksi dan 
berdiskusi mengenai kesulitan yang dihadapi 
saat proses pembelajaran. 

3. Guru dan peserta didik menutup pembelajaran 
dengan berdoa dan salam. 
 

15 menit 

Pertemuan Kedua (2JP X 45 Menit) 
Tahap 
 

Uraian 
 

Alokasi 
Waktu 

Kegiatan 
Awal 

1. Peserta didik menjawab salam  
2. Peserta didik merespon kehadiran  
3. Peserta didik mendengarkan tujuan 

pembelajaran yang disampaikan. 

10 menit 

Kegiatan Inti Memberikan kesempatan untuk latihan 
lanjutan dan penerapan konsep  
1. Guru meminta siswa memilih objek wisata yang 

pernah mereka kunjungi. Kemudian 
mengumpulkan data mengenai objek tersebut. 

2. Siswa menentukan objek wisata yang pernah 
mereka kunjungi untuk dideskripsikan 
kemudian mengumpulkan data mengenai objek 
tersebut. (Mengumpulkan data) 

3. Guru meminta siswa menulis teks deskripsi 
tentang tempat wisata yang pernah dikunjungi 
dengan memperhatikan struktur dan kaidah 
kebahasaan teks deskripsi yang baik dan benar. 

4. Siswa menulis teks deskripsi secara utuh 

70 menit 
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berdasarkan struktur dan kaidah kebahasaan 
yang baik dan benar. 

5. Siswa yang ditunjuk membacakan hasil 
kerjanya di depan kelas. (Mengomunikasikan)  
 

Kegiatan 
Akhir 

1. Peserta didik mendengar penguatan materi 
terkait menulis teks deskripsi. 

2. Peserta didik dan guru melakukan refleksi dan
berdiskusi mengenai kesulitan yang dihadapi 
saat proses pembelajaran. 

3. Guru dan peserta didik menutup pembelajaran 
dengan  berdoa dan salam. 

10 menit 

Pertemuan Ketiga (2 JP X 45 Menit) 
Tahap Uraian Alokasi 

Waktu 
Kegiatan 
Awal 

1. Peserta didik menjawab salam  
2. Peserta didik merespon kehadiran  
3. Peserta didik mendengarkan tujuan 

pembelajaran yang disampaikan. 

10 Menit 

Kegiatan Inti 1. Guru menampilkan gambar wisata daerah 
Sumatera Utara. 

2. Guru meminta siswa menulis teks deskripsi 
tentang gambar yang ditampilkan. 

3. Guru memerintahkan siswa untuk 
mengumpulkan hasil kerjanya.. 

70 Menit 

Kegiatan 
Akhir 

1. Peserta didik dan guru melakukan refleksi dan 
berdiskusi mengenai kesulitan yang dihadapi 
saat proses pembelajaran. 

2. Guru dan peserta didik menutup pembelajaran 
dengan  berdoa dan salam. 

10 Menit 
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I. Instrumen Penilaian 

No. 
Aspek yang 

Dinilai 
Kriteria Penilaian Skor 

1. Struktur 
a) Identifikasi/ 

Gambaran 
Umum 

1. Terdapat > 3 informasi umum tentang 
objek objek meliputi nama objek, lokasi 
objek, sejarah objek, dan pernyataan 
umum lainnya tentang objek) 

4 

2. Identifikasi hanya memuat 3 informasi 3 
3. Identifikasi hanya memuat 2 informasi 2 
4. Identifikasi hanya memuat 1 informasi 1 

 b) Deskripsi 
Bagian 

1. Terdapat ≥ 3 kesan umum penulis yang 
memuat tanggapan subjektif penulis 
tentang objek, ciri khas objek, dan 
bagian-bagian objek.  

4 

2. Deskripsi bagian hanya  memuat 2 
kriteria 

3 

3. Deskripsi bagian hanya  memuat 1 
kriteria 

2 

 
 
 
 

 4. Deskripsi bagian tidak merincikan bagian 
objek 

1 

c) Simpulan 1. Terdapat ≥ 3 kalimat berisi kesan umum 
sebagai penulis terhadap obje atau 
amanat penulis. 

4 

2. Simpulan hanya memuat 2 kalimat. 3 
3. Simpulan hanya memuat 1 kalimat. 2 
4. Simpulan tidak memuat kesan umum 

atau amanat terhadap objek. 
1 

2. Kaidah Kebahasaan  
a) Penggunaan 

Kalimat 
Perincian untuk 
Mengonkretkan 

1. Terdapat ≥ 3 kalimat perincian yang 
tepat untuk mengongkretkan. 

4 

2. Terdapat 2 kalimat perincian yang tepat 
untuk mengongkretkan. 

3 

3. Hanya terdapat 2 kalimat perincian yang 
tepat untuk mengongkretkan. 

2 

4. Tidak terdapat kalimat perincian untuk 
mengonkretkan pada kesuluruhan teks
deskripsi. 

1 

b) Penggunaan 
Kalimat yg 
Menggunakan 
Cerapan 
Pancaindera 

1. Terdapat ≥ 3 kalimat yang menggunakan 
cerapan pancaindera 

4 

2. Terdapat 2 kalimat yang menggunakan 
cerapan pancaindera 

3 

3. Hanya terdapat 1 kalimat yang 
menggunakan cerapan pancaindera 

2 

4. Tidak terdapat kalimat yang 
menggunakan cerapan pancaindera pada 
keseluruhan teks deskripsi. 

1 



117 
 

c) Penggunaan 
kata dengan 
kata dasar 

1. Terdapat ≥ 3 penggunaan kata dengan kata 
dasar. 

4 

2. Terdapat 2 penggunaan kata dengan kata 
dasar. 

3 

3.  Hanya terdapat 1 penggunaan kata 
dengan kata dasar. 

2 

4. Tidak terdapat penggunaan kata dengan 
kata dasar pada keseluruhan teks 
deskripsi. 

1 

d) Penggunaan 
sinonim 

1. Terdapat ≥ 3 penggunaan sinonim. 4 
2. Terdapat 2 penggunaan sinonim. 3 
3. Hanya terdapat 1 penggunaan sinonim. 2 
4. Tidak terdapat sinonim sehingga kata 

dalam teks deskripsi tidak bervariasi. 
1 

e) Penggunaan 
kata dengan 
kata depan 

1. Terdapat ≥ 3 penggunaan kata dengan kata 
depan yang benar. 

4 

2. Terdapat 2 penggunaan kata dengan kata 
depan yang benar. 

3 

3. Hanya terdapat 1 penggunaan kata dengan 
kata depan yang benar 

2 

4. Tidak terdapat penggunaan kata dengan 
kata depan yang benar dalam teks
deksripsi 

1 

f) Penggunaan 
kata umum 

1. Terdapat ≥ 3 penggunaan kata umum 
dengan tepat. 

4 

2. Terdapat 2 penggunaan kata umum 
dengan tepat. 

3 

3. Hanya terdapat 1 penggunaan kata umum 
dengan tepat. 

2 

4. Tidak terdapat penggunaan kata umum 
yang tepat pada teks deskripsi. 

1 

 
g) Penggunaan 

kalimat 
bermajas 

1. Terdapat ≥ 3 penggunaan kata khusus 
untuk mendeskripsikan objek dengan 
tepat. 

4 

2. Terdapat 2 penggunaan kata khusus 
untuk mendeskripsikan objek dengan 
tepat.  

3 

3. Hanya terdapat 1 penggunaan kata 
khusus untuk mendeskripsikan objek 
dengan tepat. 

2 

4. Tidak terdapat penggunaan kata khusus 
untuk mendeskripsikan objek dengan 
tepat pada teks deskripsi. 

1 

Total Skor 40 

Rumus: Nilai akhir=
  

 
 100 
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Tabel 3. 9 Kategori Penilaian Menulis Teks Deskripsi 
No. Nilai Angka  Kategori  
1. 85-100 Sangat Tinggi 
2. 70-84 Tinggi 
3. 60-69 Cukup  
4. 50-59 Rendah 
5. 0-49 Sangat Rendah 

 

Berdasarkan tabel di atas, terdapat lima kategori penilaian menulis teks 

deskripsi, yaitu sangat tinggi, tinggi, cukup, rendah, dan sangat rendah. Adapun 

keberhasilan peserta didik dalam pembelajaran menulis teks deskripsi dapat 

dikatakan berhasil jika rata-rata nilai dapat mencapai minimal 75.   

    

       Medan,          2024 
Mengetahui        
Guru Mata Pelajaran    Peneliti 
 
 
 
 
Nurliana       NurulPusfitaNapitupulu 
 
 
 
 

Kepala Sekolah MTs TPI Gunung Melayu 
 
 
 
 

Puji Purwanto, S.Pd. 
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Lampiran 3 Lembar Kerja Peserta Didik 

Tes Menulis Teks Deskripsi (post- test) 

Kerjakanlah soal berikut dengan seksama! 

Buatlah teks deskripsi yang menggambarkan objek wisata daerah “Pakkodian 
Balige” Sumatera Utara sesuai dengan struktur dan kaidah kebahasaan teks 
deskripsi yang tepat! 
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Lampiran 4 Lembar Observasi Pembelajaran 

No.  Deskripsi Kegiatan Skor 
1. Kegiatan Awal 1 2 3 4 
 a. Guru membuka pembelajaran dengan salam dan doa     

b. Guru menanyakan kehadiran peserta didik     
c. Guru menyampaikan kompetensi dan tujuan

pembelajaran 
    

2. Melaksanakan Kegiatan Pembelajaran     
 a. Guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok, 

masing-masing kelompok terdiri atas 4-5 anggota 
    

b. Guru menjelaskan materi teks deskripsi secara ringkas 
dan mengarahkan siswa untuk melihat contohnya di 
buku paket. Kemudian meminta siswa untuk
mengajukan pertanyaan.  

    

c. Guru mengarahkan setiap kelompok mendiskusikan 
tentang materi yang mereka pelajari dan menuliskan 
hasil diskusi tersebut dan selanjutnya untuk 
dipresentasikan di depan kelas. 

    

d. Guru menayangkan video objek wisata “Pamah
Simelir” dan mengarahkan siswa untuk berdiskusi.
Setelah itu siswa diminta untuk membacakan hasil 
kerja kelompok. 

    

e. Guru memberikan soal atau permasalahan yang 
berkaitan dengan materi. Permasalahan yang diberikan 
adalah menyusun kerangka teks deskripsi berdasarkan 
informasi yang dikumpulkan melalui video objek 
wisata. 

    

f. Guru meminta setiap kelompok memikirkan cara 
menerapkan hasil diskusi serta dapat meningkatkan 
kemampuan mereka untuk menyelesaikan masalah 
yakni dengan menyempurnakan kerangka teks menjadi 
teks deskripsi yang sesuai dengan struktur dan kaidah 
kebahasaan yang benar. 

    

 

g. Guru memberikan pengulangan materi dengan 
memerintahkan siswa menulis teks deskripsi 
berdasarkan video yang ditayangkan yakni video 
objek wisata “Air Mancur Menari Pangururan Danau
Toba”. 

    

3. Kegiatan Akhir     
 a. Guru melakukan refleksi dan menanyakan kesulitan

yang dialami peserta didik 
    

b. Guru menutup pembelajaran dengan doa dan salam.     

Penilaian akhir = 
50

5
x 100% 96 
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Lampiran 5 Tabel Z Uji Normalitas Post-Test Kelas Kontrol 
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Lampiran 6 Tabel Z Uji Normalitas Post-Test Kelas Eksperimen 
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Lampiran 7 Tabel Nilai Kritis L Uji Liliefors 
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Lampiran 8 Tabel Uji T 
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Lampiran 9 Teks Deskripsi Siswa Kelas Eksperimen 

Teks Deskripsi Nilai Tertinggi Kelas Eksperimen 
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Teks Deskripsi Nilai Terendah Kelas Eksperimen 
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Lampiran 10 Teks Deskripsi Siswa Kelas Kontrol 

Teks Deskripsi Nilai Tertinggi Kelas Kontrol 
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Teks Deskripsi Nilai Terendah Kelas Kontrol 
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Lampiran 11 Media Youtube 

https://youtu.be/OBpdpGsCI08?si=FOJqQjFqjzm2yHwu  

https://youtu.be/pXtZ9LpXCnE?si=4eLxg_aBixeg2qcG  
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https://youtu.be/J3lfnFJr2Zo?si=UA-5RsnHBUA4xbUJ

 

https://youtu.be/I9L5J7As8tc?si=lLeQZJ-mHxtytjL5  
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Lampiran 12 Dokumentasi 

 

Gambar 1. Menjelaskan materi secara ringkas

 

Gambar 2. Mendiskusikan materi yang dipelajari bersama kelompok 
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Gambar 3. Melakukan pengulangan

 

Gambar 4. Melaksanakan post-test menulis teks deskripsi 
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Gambar 5. Foto bersama dengan siswa 

 

Gambar 6. Foto bersama guru dan siswa 
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Lampiran 13 Surat Keterangan Telas Melaksanakan Penelitian 
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Lampiran 14 Surat Keterangan Telas Melaksanakan Penelitian 
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